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ennek a műnek adassák. Ügylátszik 
a két költő megérezte a fiatalkori kí­
sérletben is a költőtársat, de a több­
ség Obernyik műve mellett döntött 
Sokat beszéltek akkortájt erről pesti 
irodalmi körökben: a Pilvaxban, meg 
a Csigában, úgyhogy fiaikor Jókai 
rövidesen Pestre került, nevét már 
ismerték az irodalom bennfentesei.

1843-ban — tehát pontosan 100 év­
vel ezelőtt —- tizennyolc esztendős 
pápai jogászgyerek korában irta első 
drámáját: A  zsidó fiu-t. Ezzel az öt 
íelvonásos drámával indul meg Jókai 
tüneményes irói pályája.

Emlékezzünk e százéves évfordu­
lón Jókaira.

*
A drámát Jókai nagy titokban irta. 

Meg akarta vele nyerni a Nemzeti 
Színház száz-aranyos pályadiját. Ter­
ve nem sikerült. A jutalmat Obernyik 
Károly drámája nyerte meg, de ő is 
dicséretet kapott pályaművéért. Nagy 
dolog volt ez egy jogászgyerek életé­
ben. Ekkor dőlt el végleg, hogy nem 
festő, hanem iró lesz. Mindeddig ka­
cérkodott a gondolattal, hogy a pik- 
turának szenteli magát, mert ügyesen 
festegetett és tanárjairól, meg bará­
tairól készített arcképeit városszerte 
megbámulták. A pályaműnek anáa 
jelentősége is volt. Először is nem ki-j 
sebb, mint Petőfi Sándor — aki ak-; 
kor éppen Pápán vendégszinészkedett! 
— tisztázta le gyöngybetüivel a da­
rabot, mert a pályaműnek idegen kéz 
írásának kellett lennie. Ekkor barát­
kozott össze Jókai Petőfivel. Másod­
szor: a pályamüveket bíráló öttagú 
bizottságból kettő, Vörösmarty és 
Bajza amellett voltak, hogy a jutalom

A darab hőse Fortunatus Imre, II. 
Lajos király pénzügyminisztere. A 
drámára kár sok szót vesztegetni. 
Shakespearei utánérzés: méregpohár­
ral, temetői jelenettel, számtalan 
színváltozással — és kitűnő jambu- 
sokkal. De azon egy percig elméláz­
hatunk, hogy micsoda kor lehetett az, 
amelyben egy ifjú drámája körül 
csoportosul: Jókai, mint szerző, Petőfi, 
mint másoló, Vörösmarty és Bajza, 
mint bírálók.

Jókai már igen korán kezdett ver- 
selgetni. 1832-ben — tehát hétéves 
korában — tanitója nevenapjára a 
következő verset irja:

„Éltesd Uram tanítómat,
Tartsd meg az én Rektoromat, 
Hogy a jóra vezéreljen,
Hogy az ördög kárt ne tegyen 
Az én lelkemben.”
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Nem állítom, hogy ez a versike re­

mekmű. De ne feledjük, hogy hét­
esztendős pöttöm-gyerek irta. És 
figyelmünket ne kerülje el a vers rit­
musa és zsoltáros hangulata sem.

Egy évvel később — nyolcéves ko­
rában — édesapja nevenapjára 
ugyancsak verset irt. Mikszáth Kál­
mán „Jókai Mór élete és kora“ cimü 
kitűnő és igazán érdekes müvében 
megemlékezik ezen felköszöntő utó­
iratáról, — vagy amint ő mondja, 
alá jegyzéséről, — amely igy szól: 
„Bocsánatot kérek kedves, drága 
Apámuramtól, hogy „te“-nek mer­
tem szólítani, de ez a vers miatt van 
igy.“ (A vers egyik sora igy szólt: 
Légy boldog jó apám)

Itt meg elmélázhatunk egy percre 
azon, minő volt a viszony a múlt 
század harmincas éveiben a szülők és 
gyermekek között

Jókat és a pénz
Jókai jómódú családból származott. 

Tudjuk, hogy mikor a három Jókai- 
testvér osztályos egyességet kötött, 
egyre-egyre 10.457 pengőforint jutott, 
ami akkoriban nagy pénz volt A for­
radalmi évek utáni rövid néhány esz­
tendőt nem tekintve, Jókai, mint ii’ó 
és szerkesztő komoly összegeket ke­
resett Pénze azért ritkán volt Egy­
szer úgy megszorult, hogy I. Ferenc 
József titokban, Tisza Kálmán útján

(Oldal)
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36.000 forintot utalványoztatott nekij 
magánpénztárából. Az Úristen ta­
lán azért intézkedett úgy> hogy 
Jókainak ne legyen pénze, mert 
közmondásos, hogy „nem énekel a 
c s íz , ha bőven van kendermagja“/ — 
és a Gondviselésnek bölcsen csakis 
az lehetett fontos, hogy költőnk mi­
nél többet énekeljen. Dehát mi is 
történt tulajdonképp a tetemes ke­
resettel? Először is Jókai három la­
kást tartott egyszerre, amelyek mind­
egyike mindenkor fogadására készen 
állt A  pesti lakáson kívül, a sváb­
hegyi meg a balatonfüredi villára 
gondolunk. A többször megismétlődő 
képviselőválasztások nagy csomó 
pénzét vitték el. Ha kilépett háza ka­
puján, boldog-boldogtalan a leg­
kisebb szolgálatért is fejedelmi borra­
valót kapott tőle. Egy forinton alúl 
soha nem adtaA Váltót csak annak 
nem irt alá, aki nem akarta. Asztalán 
legendás fácánok, tengeri rákok, 
pezsgőben főzött töltöttkáposzták, 
meg januári zöldborsók mosolyogtak 
rá és vendégeire. Hiába, örök igaz­
ság: pénz csak annál marad meg, aki 
szereti és megbecsüli.

A pénz dolgokban közömbös Jókai­
ról két jellemző esetet mondok el:

Az egyik: egyizben bement kiadó­
jához, szokott Íróasztalához leült és 
nagy buzgalommal irni kezdett. Be­
jön a terembe egy fiatal iró és meg­
látja Jókait.

’ — Kezét csókolom Móric bácsi.
— Adjon Isten, kedves öcsém! Gye­

re közelebb.
— Mit méltóztátik csinálni?
— Pénzt, öcsém, pénzű
— Ejnye, tanítson meg erre en­

gem is.
— Ne tanuld ezt meg, kedves 

Öcsém, — mondja Jókai és mosolyog­
va felnyalábol egy csomó aláirt váltó­
blankettát és vidáman meglobogtatja 
a levegőbe.

A másik: ötven éves irói jubileu­
mát nagy ünnepséggel ülte meg a 
nemzet. Kiadói, a báró Eötvös Lóránt 
elnöklete alatt álló jubileumi bizott­
sággal karöltve, kiadták műveinek 
„Nemzeti Kiadás“-át. Ezért Jókainak 
a jubileum napján, 1894 január hó 
6-án, százezer forint tiszteietdíjat 
kellett kézhez kapnia. 1893 novem­
berében — tehát alig líét hónappal az 
esedékesség előtt — azt az ajánlatot 
tette kiadójának, hogy 25.000 forint 
azonnali kifizetése esetén lemond a 
további 75.000 forintról és azt áten­
gedi kiadójának. „Úgyse fog ekkora 
összeg sohasem befolyni“ — mondta 
mosolyogva. Ezt a könnyelmű aján­
latot kiadója, az én atyai barátom és 
mesterem, Révay Mór János nem fo­
gadhatta el, hanem 2—2000 forint 
előleggel az ügyet a jubileum nap­
jáig eligazította.



Mikor húsz évvel később Révay 
ezt a kis epizódot nekem elbeszélte, 
megkérdeztem tőle, hogy az ajánlat 
megtételekor tulajdonkép mennyi 
honoráriumot mutatott ki a Jókai- 
számlán a Belvárosi Takarékpénztár? 
(A bizottság ugyanis — hogy a pénz­
ügyi művelet bankszerü és nyilvános 
ellenőrzés alatt legyen — akként in­
tézkedett, hogy minden összeg a Ta­
karékhoz folyjon be és az összes el­
számolásokba a bizottság is, az iró is, 
meg a kiadó is bármikor bele tekint­
hessen.)

— Igazán nem tudom — felelte 
Révay. — De ha kiváncsi vagy, egy­
kettőre megállapíthatjuk.

Meg is állapítottuk. És ekkor ki­
tűnt, hogy amikor Jókai 25.000 forin­
tért el akarta adni honoráriumát, 
akkor már 62.000 forint honoráriu­
mot tartott számára nyilván a Taka­
rék. Ekkor mondtam Révaynak:

— Boldog idők lehettek annak ide­
jén. Rózsaszínű álomvilágban éltetek. 
Manapság, azt hiszem, az iró is, a 
kiadó is elsősorban a számlák állását 
nézné meg józanul...

— Józanul? — kérdi Révay fejcsó­
válva. — aTnuld meg, fiam, hogy a 
józanság nem a legfőbb kiadói és em­
beri erény.

És milyen igaza volt. A  józanság a
kiadói elgondolásnak szárnyát szegi, 
az ember életét pedig nem szépíti, 
legfeljebb a szája izét keseríti.

Jókai és a nők
Jókai igen csinos, arányos alakú, 

ábrándos-kékszemü, tehetős fiatal­
ember volt. Huszonhárom éves korá- 
bán neve már közismert volt az or- 
szágban. Érthető, hogy a nők nagy 
érdeklődéssel fordultak felé. Nem 
nagy sikerrel. Nem volt. szoknya- 
vadász. A nők viszonylag kevéssé ér­
dekelték. Tudjuk, hogy . első princi­
pálisának leánya nagy hatással volt 
reá; jóval később egy gyámleánya 
pörkölte meg szivét, majd egy rác­
városi ügyvéd fiataj. özvegyéről be­
szélt a fáma. De hosszú élete folya­
mán csak két nő volt, aki őt igazán 
„birtokba vette“.

Az első egy évtizeddel öregebb, a 
második öt évtizeddel fiatalabb volt 
nála. Az első országos hirü tragika, a 
második névtelen kezdő színésznő 
volt. Amikor az elsőt nőül vette, sza­
kított vele családja, amikor a máso­
dikat nőül vette, szakított vele nem­
zeté. Mindkét szakítás mérhetetlen 
fájdalmat okozott neki, de a gyenge, 
álmodozó és szelíd férfi, — amikor e 
két nőről volt szó: makaccsá és hajt­
hatatlanná vált és miiiden poklokon 
keresztül érvényesítette akaratát. 
Mindkettőt feleségül is vette. Isteni 
szemüvegen nézte a nőket és úgy 
látta őket, ahogy képzelete festette. 
Ez a csodálatos vakság az istenek leg­
nagyobb ajándéka volt.

Jókai lapjában az „Üstökösében 
és Mikszáth előbb említett művében 
megírta, hogy a kis Móricot négyéves 
korában édesanyja a színházba ma­
gával vitte. Bohózatot adtak, amely­
ben a cselekmény úgy bonyolódik, 
hogy a színpad egyszerre tele lesz 
asszonyokkal, akik nagy tere-feré- 
jükkel megnevezetik a közönséget. 
Az egyébként csendes és bátortalan 
kisfiú, a darab hatása alatt, egyszerre 
csak hangosan felkiáltott: „Óh, asz- 
szonyok, asszonyok!“ Ez volt 'első 
nyilvános kijelentése élete elején, 
bízvást ez lehetett volna az utolsó is, 
élete végén.


